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- збільшення кількості бухгалтерської документації при оформленні операцій з 
активами для підтвердження їх вартості;  

- необхідності доповнення функцій регіональних відділень Фонду державного майна 
України щодо оцінки майна за справедливими цінами для цілей обліку та оподаткування. 

Для суб’єктів державного сектору будь-яка господарська операція з активами може 
гальмуватись через відсутність достовірно визначеної справедливої оцінки та 
документального її підтвердження. Крім того, агрегування звітних показників у межах 
розпорядників коштів бюджету різних рівнів через застосування різних оцінок зробить 
неможливою порівнянність чи адекватну економічну інтерпретацію зведених даних.  

Питання сутності «оцінки», як елемента методу бухгалтерського обліку, виходить за 
рамки традиційного тлумачення. Це є процес економічного обґрунтування вартісних 
параметрів об’єктів бухгалтерського обліку. Оцінка має забезпечити реальне, адекватне й 
достовірне відображення фактів та економічних подій. Вітчизняна практика оцінки майна у 
бюджетній сфері має враховувати особливості функціонування суб’єктів державного сектору 
та напрацювання відповідних практичних рекомендацій. Через відсутність достатнього 
фінансового забезпечення у бюджетних установах для оплати сторонніх професійних 
експертиз з оцінки, доцільно звернутись до досвіду подолання даної проблеми 
підприємствами комерційного типу, які для цих цілей створюють спеціальну комісію зі 
складу компетентних працівників своїх же установ. До функції комісії з оцінки майна 
входитиме: моніторинг укладених ринкових угод, вивчення кон’юнктури ринку за об’єктами 
матеріально-технічного забезпечення та аналіз фактичної бухгалтерської документації з 
питань формування вартості активів.  
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Вибір методу калькулювання собівартості сільськогосподарської продукції (робіт, 
послуг) залежить від визначеної стратегії суб’єкта господарювання та завдань, які перед ним 
ставляться. 
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Проблематика взаємозв’язку методів обліку витрат виробництва та методів 
калькулювання набула широкого потрактування серед науковців сучасності. Наразі ні в 
законодавчо-нормативних актах, ні в науковій літературі не зазначено рекомендацій щодо 
переліку методів обліку витрат і методів калькулювання для використання підприємствами 
різних галузей діяльності.  

Зазвичай, одні й ті ж методи, виходячи із тлумачення їх сутності, вчені відносять як до 
методів обліку витрат, так і до методів калькулювання. 

Відтак, система обліку витрат ґрунтується на основі накопичення витрат, що 
передбачає використання відповідного методу обліку витрат.  

Метод обліку витрат – це сукупність способів побудови аналітичних рахунків для 
накопичення витрат із метою обґрунтованого калькулювання собівартості сільсько-
господарської продукції (робіт, послуг) й управління ними [4].  

Чинниками, що впливають на вибір об’єктів обліку витрат є:  
- структура управління суб’єктом господарювання, організація процесу виробництва 

та його технологічні особливості, рівень спеціалізації структурних підрозділів підприємства; 
- технічні параметри продукції, що виробляється та послуг, що надаються;  
- система контролю за витратами;  
- інноваційні рішення управлінського персоналу та інші. 
Відносно використання у вітчизняній практиці методів обліку витрат, їх можна 

умовно поділити на традиційні (вітчизняні) та новітні (зарубіжні).  
До вітчизняних методів обліку витрат відносяться: простий, попередільний, 

позамовний та нормативний методи.  
До зарубіжних методів відносяться: «директ-костинг», «метод АВС», «абсорпшен-

костинг», «стандарт-костинг», «таргет-костинг», «кайзен-костинг» та інші.  
Взаємопов’язаною економічною категорією з методом обліку витрат є метод 

калькулювання. Калькулювання (обчислення) – це комплексна система науково-
обґрунтованих розрахунків витрат, пов’язаних із виробництвом продукції, виконанням робіт, 
наданням послуг [1]. 

Метою калькулювання є:  
− обчислення собівартості одиниці калькуляційної сукупності (видів 

сільськогосподарської продукції, виконаних робіт, наданих послуг);  
– підготовка облікової інформації для: 
а)  бюджетування витрат; 
б)  формування конкурентоздатної ціни; 
в)  встановлення рівня беззбитковості в обсязі та вартості; 
г)  контролю виробничих витрат на всіх стадіях життєвого циклу продукції; 
д)  визначення рентабельності окремих видів сільськогосподарської продукції; 
е)  обґрунтування виробничої стратегії підприємства; 
є)  оцінка ефективності діяльності керівників за центрами відповідальності [5].  
Метод калькулювання – це алгоритм калькулювання як технічного засобу розрахунку 

собівартості сільськогосподарської продукції (робіт, послуг) із використанням способів 
групування витрат за об’єктами калькулювання [5]. 

Значення калькулювання вкрай важливе, а зіставлення фактичної й планової 
собівартості сільськогосподарської продукції, інформація про які міститься у відповідних 
калькуляціях, уможливлює: 

- проаналізувати перевищення рівня витрат; 
- розрахувати вплив факторів на відхилення; 
- розробити конкретні заходи щодо зниження собівартості сільськогосподарської 

продукції та підвищення рентабельності окремих її видів. 
Методи калькулювання собівартості сільськогосподарської продукції (робіт, послуг) 

та їх характеристика наведена у табл. 1. 
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Таблиця 1. Характеристика основних методів калькулювання собівартості  
сільськогосподарської продукції (робіт, послуг) [3] 

Назва методу Характеристика методу 

1. Метод прямих 
розрахунків 

Сутність даного методу полягає у безпосередньому віднесенні 
витрат на відповідні види сільськогосподарської продукції в тих 
галузях, де в процесі виробництва одержують один вид продукції.  
За даним методом собівартість 1-ці продукції визначають діленням 
загальної суми витрат на обсяг виробленої однотипної продукції 
(1 ц зеленої маси кукурудзи і однорічних трав, а також 1-ці робіт і 
послуг обслуговуючих виробництв).  

2. Метод 
послідовного 
підсумовування 
витрат 

Застосовується при попередільному методі обліку витрат.  
За даним методом собівартість готової продукції визначається 
шляхом послідовного підсумовування витрат, які обліковуються на 
окремих аналітичних рахунках за кожним окремим технологічним 
переділом (обчислюють собівартість 1 тис. штук цегли-сирцю і  
1 тис. штук цегли-випаленої). 

3. Метод виключення 
вартості побічної 
продукції із загальної 
суми витрат 

Застосовується на виробництвах, для яких характерне виготовлення 
з одного виробничого процесу декількох видів 
сільськогосподарської продукції – основну і побічну. При цьому 
побічна продукція (солома, стебла кукурудзи, гичка, гній тощо) 
оцінюється за планово-нормативною собівартістю або фактичними 
витратами на її збирання, перевезення і заготівлю.  
За даним методом собівартість готової продукції визначається 
шляхом вирахування вартості побічної продукції із загальної суми 
витрат виробництва (собівартість 1 ц картоплі, 1 ц цукрових 
буряків, 1 ц приросту живої маси молодняка великої рогатої худоби 
тощо). 

4. Метод розподілу 
витрат пропорційно 
до вартості окремих 
видів продукції в 
оцінці за 
реалізаційними 
цінами 

Сутність даного методу полягає у накопиченні загальної суми 
витрат виробництва, з подальшим їх розподілом між видами 
сільськогосподарської продукції пропорційно їх вартості за цінами 
реалізації.  
За даним методом собівартість 1-ці продукції визначають діленням 
загальної суми розподілених витрат, розподілених пропорційно 
вартості за цінами реалізації, на обсяг виробленої однорідної 
продукції (собівартість 1 ц овочів відкритого ґрунту; 1 ц насіння та 
соломки льону; 1 ц вовни та 1 ц приросту живої маси овець, 1 ц 
фруктів). 

5. Метод оцінки 
витрат на окремі 
види продукції 
експертним шляхом і 
вираження їх у 
певних відносних 
показниках 

Сутність даного методу полягає у калькулюванні продукції, що 
обумовлена певними виробничими особливостями. 
За даним методом собівартість 1 голови приплоду оцінюється в 
розмірі собівартості 60 кормо-днів утримання дорослих тварин, що 
викликано фізіологічними особливостями тварин). 

 
Теоретичні підходи у сфері досліджень щодо методів обліку витрат та методів 

калькулювання собівартості сільськогосподарської продукції (робіт, послуг) можна умовно 
поділити на два напрями:  

- методи обліку витрат та методи калькулювання собівартості сільськогосподарської 
продукції є поняттями нетотожними, оскільки на етапі обліку витрат відбувається збір 
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облікових даних та їх узагальнення відповідно до означених завдань, а на етапі 
калькулювання – обробка за допомогою облікового інструментарію);  

- методи обліку та методи калькулювання собівартості сільськогосподарської 
продукції (робіт, послуг) є взаємопов’язаними поняттями та розглядаються в комплексі, адже 
під методом обліку витрат та калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) 
розуміється сукупність прийомів документування та відображення витрат виробництва на 
рахунках бухгалтерського обліку, що забезпечують, в подальшому, калькулювання 
собівартості сільськогосподарської продукції). 

Отже, зауважимо, що методи обліку витрат та методи калькулювання собівартості 
сільськогосподарської продукції (робіт, послуг) спрямовані на досягнення різних цілей, що й 
обумовлює їх відмінність та важливість існування кожного із них задля організації 
ефективної системи обліку витрат процесу виробництва. Проте відсутність нормативного 
забезпечення та неузгодженість у економічній та спеціальній літературі поглядів науковців 
щодо сутності даних методів та їх впровадження в обліку вітчизняних підприємств створює 
певні труднощі стосовно їх використання. 
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